
čuhonov, Livoncev, Samojedov in Laponcev blizu 
severnega ledenega morja. Drugod v Evropi ni 
Magjaru nikder sorodnega ljudstva, osamljen pre
biva sred Slavjauov, okoli in okoli ga obdajajo 
valovi slavjanskega morja, v katerem utegne ke
daj utoniti tako, kakor jegovi predniki: Huni, Avari 
ali Pesoglavci in Mongoli. Koliko pa da je ome
njeno slavjansko morje, to se da misliti po tem, 
kar nam o njem piše vrli slovenski profesor v 
Trstu, g. Janez Jesenko, v svojej knjigi: Občni 
zemljepis. On pravi: poleg Mongolskega plemena 
t. j . Magjarov, Turkov in Čuhoncev, prebivajo sedaj 
v Evropi ljudje samega lepega Kavkavskega ple
mena. To pleme razpada na 3 velike rodbine: 
romansko, germansko in pa slavjansko. R o m a n 
s k a rodbina je razširjena po zahodnej Evropi, 
ter se deli v Francoze, Italijane, Špance in Portu
galce. Skupaj štejejo okoli 95 milijonov duš. Od 
njih ločeni so Rumuni ob Donavi, kakih 7 mili
jonov duš močni. Vsi ti govorijo jezik, ki je več 
ali menje podoben nekdanjemu latinskemu. Ger
m a n s k a rodbina je naseljena po srednjej Evropi 
s temi narodi: Nemci, Holandci, Flamci, Angleži 
Danci, Švedi in Norvežci. Vseh skupaj je 85 mi
lijonov. S l a v j a n s k a rodbina je pa zasedla iz
hodno Evropo od Uralskih gora, ki Evropo ločijo 
od Azije, do visokih Alp ali srednjeevropskih pla
nin. V oblasti ima ta rodbina dobre 3/5 cele Ev
rope ter šteje svojih 95 milijonov duš. To je slav
jansko morje, katerega se magjarski narodič, bro
ječi okoli 5 milijonov, toliko boii! Slovenski pesnik 
ima prav, kedar navdušen poje: „od Urala, do 
Triglava — Krkonoš in do Balkana — Čuva na
rod majka Slava — Gorostasnog' velikana. Ako 
še pa naposled pomislimo, da imajo ruski Slav
jani največjo cesarstvo v Evropi in da zapovedu
jejo dobrej tretjini sosedne Aziie, tako smemo z 
neumrljivim slovenskim pesnikom, Simonom Jenko
tom, k Bogu vskliknoti: Ti, ki ustvaril — Nas 
ko listja, trave,'— Pol sveta podaril — Sinom 
majke Slave — čui nas večni Bog! 

Velikanska slavjanska rodbina razločuje se 
na več narodov, ki so vsi med seboj po krvi in 
jeziku — bratje. Najštevilniši, najmogočniši, sila 
in jedro vsega Slavjanstva, je ruski narod. Šteje 
sedaj 71,151.000 trdnih Rusov v ruskem in 3,450.000 
v avstrijskem cesarstvu, namreč v Gališkem, v 
Bukovini in severnoizhodnej Ogerskej. Ziaven 
Rusov proti zahodu prebivajo staroslavni, a nesrečni 
Poljaci. Nekdaj so imeli mogočno kraljestvo, ki 
pa je vsled žalostnih domačih prepirov propadlo 
pred 100 leti tako, da njih je 6,200.000 prišlo 
pod rusko, 2,800.000 pod prusko in 2,450.000 
pod avstrijsko oblast. Poleg Poljakov se bolj 
proti zahodu živijo žilavi Čehove, koje bi Nemec 
že iz davna rad bil pozobal, ako mu njih nebi 
bilo preveč, namreč 6,840.000 duš. Toliko jih je 
na češkem, Moravskem in v Šleziji, če še njim 
vštejemo tudi Slovake na Ogerskem. Vsi ti slav
janski milijoni imajo svoje sedeže na severni strani 

Turki pa bratje naši jugoslavjanski. 
Ne.vdajmo se, ne vdajmo se! 
Z Crnegorc do Urala, 
Od Balkana do Triglava 
Kliče k asna majka Slava: 
Slavjani, ne vdajte se, 
Ne vdajmo se, ne vdajmo se! 

M. Vilhar. 

I. Neprijazni nam mongolskoturški Magjar 
žaluje v svojem „Szoszatu" ali narodnej pesmi, 
da je ves osamljen na celem svetu. Obupno ja
dikuje sicer ponosni Magjar, da skoro utone — 
v slavjanskem morju. To ni prazen strah. Magjar 
res nima v celej Evropi brata po krvi in jeziku 
razve peščice mohamedanskih Turkov in pa revnih 

Za poduk in kratek čas. 



velike reke Donave. Ali tudi na njeni južni strani 
prebivajo Slavjani, katere sedaj navadno vse sku
paj nazivljamo z jedno besedo : Jugoslavjane. Ro
dovitna krepkih mož in zrnja je velika Rusija, 
plodna je širna Poljska, sloveča lepa Češka, a 
vseh najlepša je zemlja Jugoslavjanska, segajoča 
od štajerskihkoroških visokih planin 210 ur daleč 
v južne kraje blizu tje do staroslavne gore Olimp, 
ležeča med Jadranskim in Črnim morjem, 390 ur 
na široko. Prvi in naj bližnji Nemcem smo mi 
Slovenci stanujoči po zapadnjej Ogerskej, po juž
nem Štajerskem, izhodnem Koroškem, celem Kranj
skem, okoli prijazne Gorice, v Primorju tje do 
bogatega Trsta. Poleg nas so nastanovljeni bratje 
Hrvati, od Medjimurja — po Hrvatskem, v Sla
voniji, Dalmaciji, v Bosniji in Hercegovini do Na
retve. Zraven teh prebivajo junaški Srbi v Banatu 
v Krajini, v Slavoniji, v Srbiji, Bosniji, Hercego
vini in naposled v slavnej Črnejgori. Hrvatov in 
Srbov je skupaj 5,800.000 duš. Za Srbi od Do 
nave prek skalnega Balkana med Črnim in Egej
skim morjem so naseljeni Bolgari, najnesrečniši 
ljudje izmed vseh Slavjanov; štejejo 6 milijonov 
duš. To je jugoslavjanski svet, ki sedaj po svo
jih najhrabriših sinovih bije grozni boj zoper krvi 
lačnega Turka. (Nastavek prih.) 

Smešničar 33. Star učitelj in organist je 
imel fantiča, ki je natančno vedel, kolikokrati mora 
pri vsakem oddelku pčte sv. meše za mehe po
teguoti. Po smrti starega pride nov organist. Ta 
se hoče brž ljudem prikupiti in se za prvokrat 
izvrstno nauči lepe muzikalične meše. Toda pri 
gloriji začne sape zmanjkati. Sedaj se organist 
zarezi: vleči fant, vleči mehe! Fant pa mu ne
voljen odgovori: „kaj me bote Vi učili? Sam bolje 
vem, koliko sape gre na introitus in koliko na 
glorijo". Med tem so pa orgle utihnile. 


